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СУТНІСТЬ ТА ЕЛЕМЕНТИ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ 

 
Ризик-менеджмент або менеджмент ризику (risk-management) наразі 

залишається маловідомою галуззю управління в українських компаніях за 
виключенням деяких сфер, де він природно виник та розвинувся (банки, 
страхові компанії), а також сфери публічного управління (податковий, 
митний контроль, нагляд у сфері надзвичайних ситуацій тощо). 

Разом з тим, такі раптові непередбачувані кризові події, як епідемія 
коронавірусної хвороби COVID-19 та військове вторгнення в Україну, що 
негативно вплинули на діяльність більшості підприємств країни, а також 
періодичні світові економічні кризи та їх наслідки свідчать про важливість 
цього напрямку менеджменту. 

У тих компаніях, що запроваджують системи управління ризиками, 
вони тяжіють до кількісних методів оцінки та намагання оцифрувати всі 
вихідні дані, що далеко не завжди є доцільним з огляду на недоліки у 
виявленні ризиків, джерелах отримання вхідних даних, їх інтерпретації 
тощо. 

Мета даної роботи є дослідження основних елементів ризик-
менеджменту та проблем запровадження систем управління ризиками. 

Термін «ризик-менеджмент» почав з’являтись у науковій та 
управлінській літературі з 1920-х років, а у 1950-х закріпився у офіційній 
науці. У 1980-х роках управління ризиками (головним чином фінансовими) 
почало запроваджуватись в управлінні компаніями [4]. З 2000-х років 
розповсюджується запровадження управління можливостями як окремий 
інститут ризик-менеджменту. 

Управління ризиком широко використовується в таких галузях як 
підприємницька діяльність, особливо банківська і страхова, укладання 
контрактів, державний контроль (митниця, податки, небезпечні об’єкти та 
діяльність), великі інфраструктурні проекти, запобігання стихійним лихам, 
охорона навколишнього природного середовища, кібербезпека, боротьба з 
корупцією, правоохоронна діяльність, оборона і військові дії тощо. 

Наразі розроблено низку стандартів, зокрема і національних, у сфері 
управління ризиком. 

В першу чергу це група стандартів ISO 31000, розроблена 
Міжнародною організацією стандартизації. На квітень 2023 року 
опубліковано наступні стандарти щодо управління ризиком: 

- ISO 31000:2018 - Управління ризиками – Рекомендації [2]; 
- ISO/TR 31004:2013 - Рекомендації щодо впровадження ISO 31000 [2]; 
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- IEC 31010:2019 - Методи оцінки ризиків; 
- ISO 31022:2020 - Рекомендації щодо управління юридичними 

ризиками; 
- ISO 31030:2021 Управління ризиками подорожей. Керівництво для 

організацій; 
- IWA 31:2020 - Управління ризиками - Рекомендації щодо 

використання ISO 31000 у системах менеджменту [2]. 
Серед Національних стандартів України можна виділити ДСТУ ISO 

Guide 73:2013 - Керування ризиком - Словник термінів, ДСТУ IEC/ISO 
31010:2019 - Методи загального оцінювання ризику [1], що є перекладами 
відповідним міжнародних стандартів, а також нормативно-правові акти в 
окремих сферах, наприклад Положення про організацію системи управління 
ризиками в банках України та банківських групах, затверджене постановою 
Правління Національного банку України від 11.06.2018 р. №64 [3]. 

Ризик-менеджмент засновано на принципах, структурі і процесі 
(рис. 1). 

 
Рис.1. Принципи, структура і процес ризик-менеджменту 
 
У процесі ризик-менеджменту основним і найбільш складним 

елементом є оцінювання ризику, що складається з ідентифікації, аналізу і 
власне оцінювання ризику. 

Саме в процесі оцінювання ризику виявляється найбільше проблемних 
моментів, зокрема: 
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1) при ідентифікації ризиків відбувається негативний вплив на цей 
процес професійної деформації, надмірного оптимізму підприємця, 
переконаності у вірності прийнятого рішення, сприйняття крізь призму 
знань і віри; 

2) при аналізі ризиків дані можуть бути викривлені невірно 
сформульованим ризиком, очікуванням великої вигоди, невірно обраним 
методом аналізу ризику. 

Значні перешкоди для управління ризиком відіграють поведінкові 
особливості людини. 

Таким чином, ризик-менеджмент на сьогоднішній день є досить 
розвинутим і об’ємним напрямком управлінської діяльності, а професійна 
діяльність у цій сфері потребує істотних теоретичних знань і практичних 
навичок. Натомість посада ризик-менеджера наразі в Україні є досі 
вузькогалузева. Вакансії за такою позицією у відкритих джерелах (Інтернет-
ресурси work.ua, robota.ua, jobs.ua) пропонують переважно фінансові 
установи, підприємства в галузі азартних ігор, страхові компанії й деякі 
великі підприємства. При цьому окремі елементи ризик-менеджменту 
виконують інші спеціалісти і відділи (фінансові директори і менеджери, 
юристи, менеджери з продажів, спеціалісти служб безпеки тощо). 

За таких умов для ширшого запровадження ризик-менеджменту в 
Україні необхідні передумови: розповсюдження знань про ризик-
менеджмент і методи управління ризиком серед підприємців і менеджерів, 
наявність достатньої кількості спеціалістів у галузі ризик-менеджменту, 
орієнтованих не лише на ризики фінансових установ, усвідомлення 
підприємцями і менеджерами корисності впровадження систем управління 
ризиком тощо. 
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